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Постановка проблеми та аналіз
досліджень. Музичне виконавство є
особливим творчим актом, котрий

поєднує в собі сприйняття, інтерпретацію та
реалізацію художньо-музичного образу твору.
Тому в процесі показу музичних творів школярам,
учителю музики необхідно познайомити їх із
багатьма аспектами цієї роботи, а саме: з історією
створення музичних творів, визначення їхнього
місця в творчому доробку автора твору, розробка
художньо-образного аналізу твору, виокремлення
його стилістичних особливостей та засобів
музичної виразності, проведення паралелі з
різноманітними композиторськими школами
тощо. Саме процес такої аналітичної роботи
допомагає вчителю музики поступово осягнути
закони виконавства, удосконалювати свої вміння,
вчитися переносити основні закони та принципи
виконавської культури на власне виконання творів
й на виконавську діяльність школярів [5, 28].

У процесі творчої взаємодії вчителю необхідно
перевтілюватися та входити у світ інтересів
школярів, тонко виявляти гаму різноманітних
почуттів дітей, котрі склалися в кожній конкретній
ситуації. Майбутнім фахівцям у процесі підготовки
до роботи з оркестром доцільно постійно вчитися
педагогічно точно та вивірено контролювати свої
дії, ефективно використовуючи елементи
театральної педагогіки, бути при цьому щирим та
природнім. У цьому процесі важливу роль відіграє
навіювання (сугестія) – як особливий вид
психічного впливу на людину, що зумовлює
некритичне сприйняття навіюваного.

Дослідження таких учених, як: К. Абульханова-
Славська, Л. Виготський, П. Гальперин, Ф. Гонобол ін.,
Г. Єржемський, Н. Кузьміна, О. Леонтьев,
В. Яконюк наголошують на тому, що навіювання
є одним із найпоширеніших видів психологічного
впливу, що спостерігається в практиці людського
спілкування.
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Сугестивні можливості керівника творчого
колективу базуються на загальнолюдській
здібності до сприйняття у процесі спілкування з
іншими людьми висунутих ним ідей, уявлень та
спонукань до дії. З допомогою навіювальних
впливів диригент досягає бажаних змін у діях
колективу, зняття опору своїм творчим
настановам. Використовувати метод навіювання
варто залежно від ситуації, що складається в
процесі роботи з оркестром, так як цей метод є
додатковим засобом впливу на музикантів.

Виклад основного матеріалу.  У діяльності
майбутнього вчителя музики як керівника
оркестрового колективу використовуються такі
види навіювання: довільне (цілеспрямований
свідомий психологічний вплив на
неусвідомлювану сферу особистості, за
допомогою якого суб’єкт навіювання досягає
поставленої ним мети); мимовільне (вплив, який
здійснюється без усвідомлення суб’єктом
навіювання в прихованому, замаскованому
вигляді) [3, 182]; непряме (вплив, зміст якого
включено в інформацію, що повідомляється
суб’єктом навіювання в прихованому,
замаскованому вигляді) [3, 57]. Сугестивний вплив
керівника оркестрового колективу проявляється
в умінні впливати на школярів з метою досягнення
повного взаєморозуміння.

Вивчення робіт, у яких розглядаються
різноманітні аспекти теорії та практики творчої
взаємодії педагога та студентів дозволило зробити
висновок, що ефективна творча взаємодія
створює оптимальні умови навчання в
оркестровому класі. Характер керівної діяльності
диригента має об’єктивні та суб’єктивні
особливості. До суб’єктивних належить сукупність
особистісно-психологічних характеристик, його
індивідуальні риси.

Суттєву роль виконує інтелект та загальна
культура диригента, його професійна підготовка,
особливості характеру та темпераменту,
наявність спеціальних здібностей та умінь.
Об’єктивною може бути єдність мети та завдань
керівної діяльності, її специфічні особливості,
прийоми та методи керівництва. Але всі прийоми
та методи, котрі використовує диригент, містять
суб’єктивне забарвлення, так як він самостійно
вибирає способи впливу на колектив залежно від
своїх поглядів, переконань та характеру
педагогічної взаємодії зі студентами.
Вирішального значення у процесі такої діяльності
набуває здатність впливу диригента на
музикантів, тобто його сугестивність.

Сугестивні здібності керівника оркестрового
колективу полягають, насамперед, у силі впливу

на музикантів, у здібності до переконання та
навіювання. Переконання є такою формою
словесного впливу, котра покликана довести
правдивість окремих положень та повинна
сприяти досягненню мети, котра “полягає не лише
в тому, щоб підвести особистість до розуміння, а
й у тому, щоб підвести її до погодження та
прийняття того, що доводиться” [2, 69].
Переконання є ефективним засобом впливу ще й
тому, що воно не лише активізує мислення, а й
торкається до почуттів студентів, викликаючи
переживання, котрі сприяють прийняттю
запропонованої диригентом трактовки музичного
твору.

Специфіка діяльності диригента створює
необхідність того, щоб сила його впливу, вольовий
темперамент були б значно більшими, ніж у
оркестрантів. Але завдання диригента полягає не
в тому, щоб підкорити музикантів своїй волі,
значно вагоміше те, що він повинен захопити їх
своїми почуттями, емоціями, викликати творчий
підйом, домогтися того, щоб їхні відчуття та
переживання музичного матеріалу, ставлення до
музики стали аналогічними до його власного
психічного стану.

Вольовий імпульс, що є основою психологічних
впливів диригента, повинен нести значний
енергетичний заряд, бути емоційно насиченим та
цілеспрямованим. Яскравий емоційний імпульс
завжди може подолати інертність колективу,
розбудити відгук у душі, захопити виконавців
потрібним настроєм та переживанням драматургії
музики. Активне ставлення до музичного
матеріалу пробуджує активну потребу в його
реалізації [3, 142].

На відміну від інших форм впливу (переконання
тощо), що потребують постійного включення
свідомості в цей процес та значного часу, що буде
необхідний для реалізації поставлених цілей,
навіювання приводить до бажаного результату
одразу, ніби само собою, тобто проминаючи
обов’язків у звичайних умовах етап критичного
аналізу інформації, що надходить. Саме подолання
“критичного бар’єру” і є першим показником
ефективності навіювальних впливів диригента.
Адже сприйняття студентами інформації, що
надійшла, відбувається без об’єктивної оцінки її
змістових аспектів, а як беззаперечне спонукання
до дії.

У творчій діяльності диригентів виокремлено,
в основному, декілька типів психологічного впливу
на оркестровий колектив.  Так,  диригент
Г. Єржемський виділяє чотири типи психологічних
впливів на творчий колектив: пригнічуючий вплив,
переконуюче навіювання, навіювання через довіру
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та навіювання через лідерів. Природньо, що в
чистому вигляді вони застосовуються дуже рідко.
Досвідчений керівник, як правило, вміє
використовувати різні методи, застосовуючи та
комбінуючи їх залежно від ситуації, що реально
склалася. Але в процесі практичної роботи з
колективом все ж домінує один з типів впливу.

Перший метод найбільш характерний для
авторитарних диригентів. Не дозволяючи ніяких
зазіхань на своє становище лідера, вони жорстоко
придушують найменші прояви будь-якої творчої
ініціативи.

Спілкування в його загальноприйнятому
розумінні – як взаємодії, діалогу партнерів – тут
немає. Керівник “говорить” з музикантами через
накази, які не підлягають обговоренню. Свою
активність керівник такого плану насаджує
оркестровому колективу. І хоча за умови хорошої
професійної підготовки авторитарні диригенти
досягають високих художніх результатів, та все
ж вони пригнічують ініціативу колективу,
музиканти виконують волю диригента більше
скуто, ніж творчо. У зв’язку з цим А. Пазовський
писав: “Практика ще не виключила деспотичних
прийомів роботи, їх сумні наслідки ми
спостерігаємо досить часто. Уникнути їх не
вдалося й мені, потрібно також відверто сказати,
що найбільш невдалими постановками я вважаю
саме ті, у котрих від початку до кінця головував
деспотичний метод ... тим самим я відібрав у них
(виконавців) функції свідомих художників, не дав
їм права самостійно шукати та творити,
насолоджуватись досягнутим [5, 54].

Другий, найбільш поширений метод
психологічного впливу, будується на
“переконуючому навіюванні”. Його основа –
спілкування та взаємодія партнерів. Хоча подібне
“м’яке керівництво диригента” й передбачає
певну творчу ініціативу з боку хористів, постійна
тактовна наполегливість диригента в реалізації
своїх художніх цілей зовсім не виключає при
необхідності застосування більш активних форм
психологічного тиску на колектив. Методи
навіювання носять у певному розумінні
односторонній характер.

Диригент, що опанував мистецтво
психологічного впливу, захоплюючи виконавців
певним емоційним станом, ніколи не повинен
втрачати потрібної стадії самоконтролю,
продовжуючи реалізовувати на професійному рівні,
що вимагається, необхідні керівні функції.

У психологічних дослідженнях зібраний
значний матеріал, котрий переконливо доводить,
що навіювання студенту його ідентифікації
(ототожнення) з яким-небудь видатним майстром

чи то музикантом, художником тощо – підвищує
іноді в декілька разів його творчі можливості.
Подібний метод навіювання через довіру,
інтенсифікуючи несвідому сферу, призводить до
результатів, які за звичайних умов були б
абсолютно неможливі. Тому, коли авторитетний
диригент своїм ставленням до дій музикантів
намагається переконати їх у власній винятковості,
навіяти їм уявлення про неповторність їх творчого
таланту, часто призводить до того що вони в
певний конкретний момент починають відчувати
себе не як рядові музиканти, а несвідомо
ідентифікують себе з видатними художниками-
виконавцями.

Керівники оркестрового колективу, що
ефективно використовують метод навіювання
через довіру благотворно впливають на розвиток
творчих здібностей колективу виконавців. Вони
відрізняються психологічним розумінням
колективу, вміють швидко та правильно
орієнтуватися в різноманітних ситуаційних
особливостях роботи з оркестром. У процесі цієї
роботи диригенти такого плану намагаються
навіяти учасникам колективу, що вірять у їхнє
виняткове обдарування, згодні з їхньою
інтерпретацією, тим самим вони передають
творчу ініціативу виконавцям. Подібні прояви
довіри з боку диригента активно стимулюють
розкриття глибинного творчого потенціалу
студентів, знищує у них невпевненість у своїх
силах та часто призводили до досягнення високих
результатів. Метод навіювання через лідерів
сприяє інтенсифікації навіювальних впливів
диригента, який нейтралізує негативні тенденції в
оркестрі, допомагає тим самим гасити головні
“епіцентри опору” в колективі.

Доцільно зазначити, оркестранти можуть по-
різному реагувати на спонукальні імпульси
диригента: сприяти реалізації його творчої лінії,
займати нейтральну, інертну позицію або, навіть
чинити явний чи прихований опір його намаганням.
І в усіх цих проявах основними важелями є лідери
колективу. Роль лідерів, як формальних так і
неформальних, у створенні психологічного клімату
в колективі, у формуванні суспільної думки та
оцінок своїх керівників, а також в організації та
характері спільних дій колективу, не буде
перебільшенням назвати величезною. Від них
значною мірою залежить творчий відгук
музикантів у процесі репетиційної роботи. Якщо
не враховувати у практичній діяльності роль групи
лідерів у створенні умов, котрі визначають
атмосферу взаємодії керівника та його творчих
партнерів, практичний результат подібного
співробітництва рідко може задовольнити.
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Тому бажано, щоб диригент під час виконання
постійно тримав під контролем дії лідерів.
Спрямовуючи на них активний психологічний тиск,
прагнучи підкорити їх своїй волі, він повинен м’яко,
але достатньо наполегливо домагатися першою
чергою саме від них виконання своїх вимог.
Подібні гостроспрямовані навіювальні впливи
диригента, як правило ведуть до бажаної мети
та сприяють подоланню опору колективу в значно
більшій мірі, ніж будь-які неадресовані дії.

Витримати такий психологічний тиск з боку
диригента за умови його постійного контролю
дуже важко, навіть для досить вольових
музикантів. Адже навіювальний вплив диригента
постійно посилюються загальною атмосферою
репетиційної роботи. Але застосовувати такий
активний прийом слід лише у виняткових
ситуаціях, і не в чистому вигляді, а комбінуючи
його з іншими методами психологічних впливів. І
все ж першою умовою успішності навіювальних
впливів керівника є його професійний авторитет
та довіра колективу. Неповага, тиск на студентів,
не дають можливості диригентові встановлювати
з виконавцями такий необхідний у його діяльності
внутрішній контакт, створити атмосферу творчої
ініціативи у спілкуванні з виконавцями.

Навіювальний вплив диригента на оркестровий
колектив значною мірою залежить від наявності
у нього вольових якостей. Опанувати якість
артистичного впливу на оркестрантів означає
впливати силою волі не тиснучи та пригнічуючи,
ця сила повинна бути захоплюючою. Уміння
“відчувати” стан оркестрантів, сприяє розвиткові
здібності впливати на колектив через розвиток
виразних засобів диригентського апарату.

Професійність диригента передбачає
планомірний розвиток сугестивних здібностей, а
також здатності до внутрішнього переживання
музичних творів, що вивчаються та уміння
передавати цей внутрішній стан разом зі своєю
трактовкою твору, засобами диригування
оркестровому колективу. Слід зазначити, що
здібності проявляються та формуються лише в
діяльності, при чому розвиваючись у процесі
діяльності, вони справляють вплив на її якісний
рівень. Схильність до певного виду діяльності
стимулює розвиток природних здібностей та
формує нові якості особистості. Для реалізаії
певного виду діяльності необхідні певні здібності,
котрі не є одиничною якістю, а міститься у цілісній
системі якостей, необхідних для цієї діяльності.

У діяльності керівника оркестрового колективу
сугестивні здібності тісно пов’язані зі здібностями
експресивними, які сприяють його виразному
показу (як мовному, так й інструментальному).

Але звузити це поняття лише до мовного чи
інструментального показу не можна, так як у
роботі диригента суттєву роль грає й міміка, й
інші форми поведінки, і, навіть, його зовнішній
вигляд. Диригенти з яскраво вираженими
експресивними здібностями великого значення
надають диригентській техніці, мімічним показам,
погляду, жесту та загальній виразності
зовнішнього вигляду.

Особливим видом здібностей, необхідних
керівнику оркестрового колективу є перцептивні
здібності, які допомагають йому проникнути в
духовний світ учасників колективу, побачити
сприйняття речей їх очима. Уміння соціальної
перцепції, дозволяє диригентові вірно
орієнтуватися в різноманітних ситуаціях у процесі
роботи з оркестровим колективом. Диригент
повинен поставити перед собою завдання
постійно аналізувати за зовнішніми даними стан
учасників колективу, бути уважним та
спостережливим, об’єктивно оцінювати
самопочуття виконавців, виробляти навичку
“діагностування” станів.

До перцептивних здібностей психолог
Ф. Гоноболін зараховує й увагу педагога: “Ці
перцептивні здібності педагога тісно пов’язані з
умінням спілкуватися з колективом,
встановлювати контакти, що залежить від
наявності у нього комунікативних здібностей,
наприклад, педагогічного такту, ...поваги до учнів,
урахування їх індивідуальних особливостей” [2,
108]. Таким чином взаємоспрямована увага
диригента та оркестру є психологічним
підґрунтям для спілкування, котре з’єднує творчий
колектив та керівника в одну цілісну систему
діяльності.

Руйнування стану уваги творчих партнерів до
динаміки розвитку спільних дій негайно ліквідує
всю систему їхньої взаємодії, залишаючи її без
предметної спрямованості та ефективності [1, 77].
Отже, диригентові необхідно вміти професійно
встановлювати та підтримувати психічні контакти
з учасниками оркестрового колективу, знати
основні закономірності побудови комунікативних
процесів. Увага – це особливий вид психічної
активності, що виражений у концентрації
свідомості на розв’язанні завдань, що виникають
у процесі індивідуальної діяльності. Вона
інтенсифікує інтелектуальну сферу діяльності
людини, сприяючи успішним пошукам шляхів
досягнення мети. Крім мимовільної уваги,
пов’язаної з виникненням об’єкту раптового
(непередбаченого) інтересу, заснованого на
безумовно рефлекторних механізмах, існує ще
два види так званої вольової уваги: концентрована
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та розподілена. Концентрована увага є
гостроспрямованою, більш пов’язаною з
індивідуальними діями, що вимагають максимальної
точності та відповідальності під час виконання
певного кола дій. Цей вид уваги передбачає
зосередженість свідомості на обмеженій ділянці поля
діяльності за умов активного придушення всіх
відволікаючих факторів зовнішнього середовища. У
той самий час, без наявності розподіленої форми
уваги, не можна керувати діями колективу, виконувати
певні завдання в умовах та на фоні постійно змінної
зовнішньої ситуації [1, 94].

Диригенту необхідно мати виявлену здібність
до постійного розподілу своєї уваги між великою
кількістю об’єктів, сукупність яких складає
динамічну структуру його творчої взаємодії з
оркестром, намагатися розвивати її та
вдосконалювати. Але у процесі репетиційної
роботи диригентові доцільно таким чином
розподіляти увагу, щоб уміти виділити головне,
творчо значиме, при цьому не гублячи зв’язок з
рештою об’єктів, ліній та факторами, які тепер
уже стають фоном його основної діяльності.

Не слід забувати й про ще одну форму уваги,
котра є ніби своєрідним синтезом двох її основних
форм – вольової та мимовільної. У структурі
діяльності керівника оркестру вона є більш
характерною для його творчої роботи, оскільки
народжена не лиш е необхідністю розв’язання
широкого кола професійних завдань, пов’язаних з
процесом управління, а й загальним емоційним
інтересом диригента до результатів своєї діяльності,
захопленістю самим процесом художньої творчості.

Варто розглянути ще одну трактовку цього
поняття в психолога П. Гальперіна, якому вдалося
знайти чудове розв’язання проблеми, визначивши
увагу як контроль. Це дає можливість розглядати
увагу як самостійний та активний процес, як

цілеспрямовану діяльність, що сприяє досягненню
бажаних художніх результатів, адекватній
реалізації творчої потреби інтерпретатора-
диригента. Такий підхід, що розкриває саму
сутність уваги, створює умови для встановлення
творчої взаємодії, допомагає розв’язанню
комунікативних завдань.

У висновках доцільно зазначити, що
цілеспрямована взаємодія диригента з оркестром
справляє суттєвий вплив на весь процес
формування, виховання та розвитку учасників
колективу. У практичній діяльності взаємодія,
частіше за все, виражена в керівній позиції
диригента, яка регламентує активність музикантів
у рамках імітації своїх дій. Таким чином,
наслідування, будучи необхідним моментом
творчої взаємодії, не повинно стати пріоритетною
формою організації цього процесу. Оркестровий
колектив доцільно спрямовувати на власну
продуктивну діяльність для досягнення ефективної
творчої взаємодії. Отже, в практичній діяльності
кожний керівник оркестрового колективу
використовує не лише індивідуальні, притаманні
йому засоби, прийоми та методи, але й різні види
педагогічної взаємодії, що загалом впливають на
характер навчально-виховного процесу.
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Міжнародний день рідної мови

Міжнародний день рідної мови, проголошений Генеральною конференцією
ЮНЕСКО у листопаді 1999 року, відзначається щорічно з лютого 2000 року для
сприяння мовному і культурному різноманіттю і багатомовності.

Мови є найсильнішим інструментом збереження і розвитку нашого матеріального
і духовного спадку. За оцінками ЮНЕСКО половина з 6 тисяч мов світу можуть
найближчим часом втратити останніх носіїв. Всі кроки по сприянню розповсюдже н-
ню рідних мов і багатомовній освіті, розвитку більш повного знайомства з мовними і
культурними традиціями в усьому світі, але і укріплюють солідарність, засновану на
взаєморозумінні, терпимості і діалозі.




